

# “三千年的镇江 赋予我们深邃而灿烂的文化星河”

## 镇江市委书记马明龙千字文章寄语城市文化发展

快报讯(通讯员 高小琪 记者 曹德伟)“古往今来,这座历史重镇生成了崇实雄豪,包容厚重,坚韧不拔的独特气质。‘满眼风光’中曾护佑中国经济、文化、政治的物华南归;‘春风又绿’时常述说飞遍华夏人间的古今传奇;‘一片冰心’都寄放在历代文人墨客怀文耕心里……”看到这里,你或许会认为这篇旁征博引、文笔雄厚典雅的文章是某篇文化类散文节选,其实这是镇江市委书记马明龙为“文化金山”微信公众号上线而撰写的开篇寄语选段。

现代快报记者了解到,为提升城市文化软实力、增强城市影响力,拥有三千年历史的江南名城镇江,将在“十四五”开局之际全面启动“文化金山”等一系列IP品牌建设。为鼓励文化界“读懂城市精神、讲好镇江故事”,镇江市委书记马明龙没有选择以开会、批示这些“常规动作”来推进工作,而是亲自提笔撰写了一篇饱含深情的千字文章,讲述对城市文化发展的关切



镇江风光 赵羽摄

以及对历史人文价值的提炼,与文化界人士进行了一场“心灵对话”。

此文一经发布,即引发文化人士热烈讨论。著名画家、作家、原镇江市文联主席王川表示,这是一篇难得的没有“官样文章”气息的文章,“文心化境”就是把镇江的城市文化、城市灵魂变为可见的境界,文化人一定要迅速“跑起来”,拿自己的作品去说话,去参与到镇江的文化推广工作中来。著名诗人、原

镇江市文联党组书记赵康琪表示,镇江的文化故事灿若星河,文化界一定要有创新意识,多出精品力作,以文化超强的传播力让更多人感受到镇江,乃至成为整个中华民族优秀文化的主流部分。

“文化金山”IP品牌暨新媒体矩阵建设是镇江市委宣传部于今年创新启动的一项工作,以“讲好镇江故事,延展千年文脉,读懂城市精神”为宗旨,通过开展金山文

化艺术·旅游节、金山文化创意大赛、“米芾杯”青少年书法大赛等品牌活动,搭建微信公众号、微视、抖音、微博、B站等新媒体的平台矩阵,以及聚合市内外文化大咖等三条路径,宣传推介城市文化资源,挖掘城市历史人文价值,构筑城市精神家园,探索产业转化方向,以文化之势助力镇江“跑起来”。镇江市委副书记、市委统战部副部长尹海滨也为“文化金山”录制了音频寄语。

## 文心化境 守正创新

### ——写在“文化金山”微信公众号开篇的话

#### 原文链接

一座拥有三千年历史的城市,一定是有点风骨的。

东吴孙权的风骨,是凝于铁瓮城之上,以“三分天下”之势,坐断东南,于战火纷飞之时,为黎民百姓争得了五十载物阜民丰的江南盛景;

南朝刘勰的风骨,是寄于《文心雕龙》之中,“情性所铄,陶染所凝”,以手写心、以文化人,为当朝和后世点燃文艺理论之灯;

荆州刺史刘义庆的风骨,是退守外镇,招贤纳士,著三十六篇《世说新语》,以高简瑰奇之行、玄远冷隽之言,说魏晋风流,为后世备下了取之不竭的文学富矿;

北宋科学家沈括的风骨,是跌宕一生之后,安于梦溪园内,潜心科研,著成古代科学之圣书《梦溪笔谈》,填补了自然科学领域的巨大空白,成为“中国科学史上的坐标”;

南宋辛弃疾的风骨,是回荡于

北固亭之上,“金戈铁马气吞万里如虎”的铿锵之音,“天下英雄谁敌手”的战斗情怀,即使壮志未酬,悲歌未彻,仍热血难凉、赤诚如初,为后世书写了一幅英雄侠义的磅礴画卷……

昔者,黄帝画野,都邑始分,夏禹治水,山水初奠,茫天苍海,物竞天择。泱泱之中国“天下第一江山”的镇江更是雄秀兼备,风骨天成。

“城市山林”的镇江,江河交汇,长江自西向东奔涌而过,运河由北向南川流不息,金山、焦山、北固山、云台山沿江耸峙,长山、黄鹤山、九华山、五州山绵亘西南,圆山、五峰山、京岷山雄踞东郊,茅山、宝华山、九龙山气象万千,每一处都写满了故事。

南山绵亘,有昭明太子静坐读书的剪影;金山之巅,有梁红玉迎箭雨击鼓战金兵的风姿;蒜山之下,有苏轼“买田置家”的余生之

愿;别峰庵里,有郑板桥挑灯夜读、画竹写兰的淡韵成雅;焦山浮玉有祖冲之的亲量规尺、目尽毫厘的文心师心;多景楼前,有米芾泼墨挥毫、清风灏气的神迹。

古往今来,这座历史重镇生成了崇实雄豪,包容厚重,坚韧不拔的独特气质。“满眼风光”中曾护佑中国经济、文化、政治的物华南归;“春风又绿”时常述说飞遍华夏人间的古今传奇;“一片冰心”都寄放在历代文人墨客怀文耕心里……

当下,我们来到了二十一世纪的第三个十年,来到了实现中华民族伟大复兴立新发展阶段的历史机遇期。我们必须以当仁不让之势,全力以赴、加速奔跑。这是文化的力量,更是责任使然。唯文心化境,方与古为新。

三千年的镇江,赋予我们深邃而灿烂的文化星河、厚重而温情的人文情怀,更赋予我们执着的精神

与从容的心境。

习近平总书记指出,“文运与国运相牵,文脉同国脉相连”,于城市也是如此。我们要讲好镇江故事,就是要用最动情的笔触、最鲜活的文字、最真挚的情感去挖掘她、理解她、感受她,讲予远朋、讲予世界,也讲予我们自己……让每一个镇江人,都能理解和体味这座城市的内在面貌,让每一个听过并来过镇江的人,都能观照镇江,问候世界。

有一位城市学家曾提出“文化是城市的灵魂”。所谓城市灵魂,既是一座城市的精神高度,更是每个人内心的精神故土。文心人心,化人化境,需要守正创新,需要审美慧觉,需要薪火相传,更需要“嬗变蝶变”。于此才能在困境处坚韧不拔,在低回处百折不挠,以大江大河的气魄,争得城市荣光!

千年镇江,孜孜以求,默读不倦,永在路上。  
马明龙

#### 园博

### “江豚”裹银装 遨游天地间

快报讯(通讯员 张卓君 记者 庄剑翔)近日,2021年扬州世界园艺博览会国际馆亮灯。在扬州摄影师的镜头里,这条“江豚”如同裹上一层银装,遨游在天地之间。

据了解,2021扬州世界园艺博览会国际馆位于园区东部,面积11000㎡,整个馆高30多米,长250多米。场馆在设计理念上结合了长江扬州段的保护动物江豚,寓意“江豚游弋”,因此,国际馆也有了“江豚”的外号。这座“有生命、会呼吸”的绿色建筑会随天气、光线变换色彩点亮世园会,在开园期间将承担国际花卉展示、花卉园艺竞赛、配套服务区等功能。

#### 土拍

### 南京出让16幅地块 全部底价成交

快报讯(记者 张瑜)4月6日,南京16幅地块公开出让,包括来自六合的1幅商办地块,15幅来自汤山的江苏园博园配套用地。这批地块在土拍中均底价成交。这16幅地块均为商业用地,总用地面积达39公顷,成交总价10.63亿元。

据悉,六合商办地块G07紧邻江北大道,靠近地铁S8号线雄州站,北侧是去年底出让的G89商住混合地块;周边还有华润G91项目,未来将为当地提供商业及办公产品的配套。该地块在土拍中经过1轮报价,被南京金牛湖文化旅游发展有限公司以底价8100万元拿下。

15幅来自汤山的江苏园博园配套用地,包含了商业、旅馆等多种用途,被江苏园博园建设开发有限公司全部以底价拿下。据悉,第十一届江苏省园艺博览会将于今年4月16日开幕,届时园博园将正式开园迎客。园博园定位为集经典园林、文化艺术、野奢度假、户外运动、健康养生功能于一体的现代化文旅综合体。

#### 讲座

### 省级机关医院举办党史学习教育专题辅导报告会

快报讯 4月6日下午,江苏省省级机关医院举办党史学习教育专题辅导报告会。院党委书记顾寿永主持报告会。中共江苏省委党校党史党建教研部副主任李继锋教授作专题辅导。

李继锋以《中国共产党为什么能》为题,结合习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,从中国共产党迄今为止取得哪些成功、为何能够持续取得成功和未来怎样才能继续成功等多个维度,对百年党史进行了全面解读和深入阐释。报告会以详实的史料、生动的语言,使全院党员受到一次深刻的党性教育。  
张婷

## 今天午后苏南有阴雨来“串场”

### 这两天昼夜温差大,别忘了春捂

快报讯(记者 徐红艳)假期之后第一天上班就有好天气相伴,心情是不是也美美哒?本周好天气持续在线,气温也在缓步回升。不过,7日午后苏南地区将会有阴雨“串场”。不过这场雨只是晴好天气的“小插曲”,对后续晴好天气及气温影响不大。

清明假期以来,最高气温逐渐上升。但温差越来越大,衣服不能脱得太快。昨天早晨江苏多地最低气温还是个位数,午后便冲上了20℃左右,这样的温差,让人有种一天穿越两季的感觉,乱穿衣也会频频。

7日,全省大部分地区依旧晴好,苏南地区有弱降水。江苏气象说,午后苏南地区多云转阴有小雨。好在这场雨只是晴好天气中的“小插曲”,8日天气继续转好,在气温

上的影响也不算大。当天,沿江和苏南地区最低温度10~11℃,其他地区7℃左右;淮北北部地区最高温20℃左右,其它地区16~17℃。南京除了下午南部地区傍晚到夜里阴有时有小雨,本周天气都很好。

不过,要提醒大家的是,8日-9日全省有一次冷空气过程,48小时最低气温下降4~6℃,届时最低温会再度走低,记得添衣保暖。

#### 南京三日天气

**今天** 多云转阴,南部地区下午到夜里阴有时有小雨 偏东风3到4级 11~16℃

**明天** 多云到晴 偏东风3级左右 10~18℃

**后天** 晴到多云 偏东风4级左右 6~21℃



最美不过人间四月天。随着气温上升,南京的紫藤花也盛开了,在玄武湖、老门东等地,一串串淡紫色的花穗好似串串风铃,令人陶醉,紫色瀑布入眼满是浪漫。

你见过开白花的紫藤吗?在玄武湖情侣园花架上,成串的白花紫藤花洁白如玉,与绮丽的紫色形成鲜明对比,呈现一种别致的清新。

现代快报+ZAKER南京记者 李鸣 卢河燕/文 施向辉 赵杰/摄